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類  科：物理治療師、職能治療師
科  目：解剖學及生理學
考試時間：一小時 座號：ˍˍˍˍˍˍˍˍ

※注意： 本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。
本科目共 題，每題 分，須用 Ｂ鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題上作答者，不予計分。
禁止使用電子計算器。
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中耳內三塊聽小骨，何者與鼓膜相連？
砧骨 鎚骨 鐙骨 以上皆是

下列有關橫膈之敘述，何者正確？
由迷走神經支配 收縮時，胸廓容積減少 收縮時，胸內壓減少 放鬆時可提升肋骨

下列何者，其體部表面有一鞍狀凹陷 ，為腦垂體存在之位置？
蝶骨 顳骨 頂骨 顴骨

腎上腺髓質受何者控制？
腦垂體 抗利尿激素 交感神經 腎素

構成後腹壁的主要肌肉是：
闊背肌 腰大肌 腹內斜肌 腰方肌

女性骨盆異於男性骨盆的特徵是：
骨盆入口呈心形 薦椎較長且彎 恥骨弓角度大於 ° 髖臼小且朝正外側
關於歐氏管（耳咽管）的敘述，何項正確？
位於內耳與咽喉間 功能為平衡鼓膜兩邊的壓力
充滿外淋巴液 開口於外耳道

下列何者同時參與鼻中隔與眼眶內壁的形成：
骨 篩骨 上頜骨 蝶骨

下列何項構造不通過枕骨大孔？
（脊）副神經 椎動脈 內頸動脈 脊髓膜
關於第一頸椎的敘述，何者正確？
具有齒突 具有棘突與椎體
觸診時可感覺頸部有一硬塊 橫突孔有椎動脈通過

關於眶上裂之敘述，何項錯誤？
為視神經的通道 由蝶骨、額骨與篩骨等圍成
三叉神經的眼分枝經此 有動眼神經通過

下列何者不構成骨盆的一部分？
股骨 腸骨 尾骨 骨
喉結位於：
甲狀軟骨正中位置突出處 會厭軟骨突出處
楔狀軟骨上方 環狀軟骨表面

下列關節，何者的運動程度最大？
鞍關節 杵臼關節
滑動關節 屈戍關節

支配咀嚼肌的神經是：
三叉神經 顏面神經 舌下神經 （脊）副神經
大腿後面肌群收縮時可產生那些動作？ 伸小腿 屈小腿 伸大腿 屈大腿

上臂做彎曲動作時，下列那一塊肌肉沒有參與？
喙肱肌 胸大肌 大圓肌 肱二頭肌

下列何者與腹股溝的形成無關？
腹外斜肌 腹內斜肌 腹橫肌 腹直肌

腓腸肌的止點是：
腓骨近端 腓骨遠端 跟骨 距骨

使牙齒咬緊的肌肉是：
口輪匝肌 顴骨肌 頰肌 顳肌
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調控睫狀肌與眼睛對焦作用的是：
視神經 滑車神經 動眼神經 外旋神經

下列那一條神經受傷害可引起胸鎖乳突肌與斜方肌的麻痺？
（脊）副神經 頸椎神經 胸椎神經 顏面神經
肱骨幹骨折可能傷害：
橈神經 尺神經
正中神經 腋神經

在女性，下列何者經腹股溝管，終止於大陰唇？
闊韌帶 主韌帶 子宮 韌帶 子宮圓韌帶
下列何者又稱「陰道括約肌」，可控制陰道的收縮？
坐骨海綿體肌 球海綿體肌
會陰橫淺肌 會陰橫深肌

左腎腹面的左上方，與什麼器官接觸？
胃 降結腸 肝臟 脾臟
心臟的基部 是往後上方指向右側，主要由何者構成？
右心室 左心室 右心房 左心房

下列器官，何者完全為腹膜所遮蓋？
胰臟 腎臟 胃 結腸

有關脾臟的敘述，何者錯誤？
脾臟為身體最大的淋巴組織 主要功能為吞噬老弱之紅血球
脾動脈為腹腔動脈幹之分支 脾臟表面有肝臟的壓跡

關於氣管與支氣管的敘述，何項錯誤？
氣管在第五胸椎處分支為二 左支氣管較右側者垂直、粗短
氣管與支氣管均有軟骨環 氣管之 型軟骨開口朝向食道

乳糜池是下列何者的源頭？
胸管 右淋巴管 鎖骨下淋巴幹 腹股溝淋巴管

連接左肺動脈及主動脈弓的韌帶是：
圓韌帶 鐮狀韌帶 動脈韌帶 靜脈韌帶

下列有關奇靜脈 的敘述，何者正確？
注入上腔靜脈 接受左側後肋間靜脈血液為主
注入半奇或副半奇靜脈 接受前肋間靜脈血液

關於心臟對外的交通，何項不正確？
左心房接受冠狀竇的血液 肺幹將右心室血液送至肺臟
右心房接受上下腔靜脈血液回流 左心房與左心室間為二尖瓣

大腿內側肌群的神經支配主要為：
股神經 閉孔神經 坐骨神經 臀上神經

巴金森氏症起因於：
小腦神經細胞退化 邊緣系統過度放電
海馬回病變 基底核之多巴胺含量不足

傳遞痛覺的感覺神經路徑是：
前皮質脊髓徑 薄束及楔狀束 外側脊髓視丘徑 後脊髓小腦徑

運動語言區 位於優勢大腦之：
額葉側腦溝上方 額葉之前中央腦回 枕葉 區 體感覺聯絡區
與覺醒及睡眠關係密切的神經結構為：
邊緣系統 下視丘 基底核 腦幹網狀結構
支配耳下腺分泌的副交感節後纖維的細胞本體在：
耳神經節 頜下神經節 睫狀神經節 翼 神經節
下列有關淋巴系統之描述，何者正確？
淋巴微管具平滑肌，可自行收縮 淋巴管關閉有助於靜脈血回流
腸胃道吸收的脂肪可藉由淋巴運送 淋巴管不具有瓣膜，可雙向運送物質

根據肺量計測得以下數值：吸氣容量 ，吸氣儲備容積 ，呼氣儲備容積 。若是每
分鐘呼吸 次，請問分通氣量為何？

下列何者使肺泡二氧化碳分壓下降？
吸入低氧分壓的氣體 肺泡通氣量上升，且代謝沒改變
肺泡通氣量不變，且代謝增加 肺泡通氣量與代謝等量增加



代號：
頁次： －

下列有關運動後對通氣量以及動脈血氣體分壓之描述，何者正確？
動脈血二氧化碳分壓上升 動脈血氧分壓下降
肺泡通氣量不變 分通氣量增加

下列何者通過腎小管後，再吸收比例最低？
水分 鈉離子 葡萄糖 尿素
下列有關排尿動作的描述，何者正確？
逼尿肌收縮，使內尿道括約肌舒張，產生排尿
逼尿肌舒張，使外尿道括約肌收縮，產生排尿
逼尿肌舒張，使內、外尿道括約肌收縮，產生排尿
逼尿肌收縮，使內、外尿道括約肌舒張，產生排尿

下列何者是控制鈉離子再吸收的主要因子？
副甲狀腺素 醛固酮 抗利尿激素 腎上腺素
因腹瀉導致鈉與水分流失，下列何者可以減少其在腎臟的排泄？
腎臟小動脈舒張，使腎小球過濾淨壓下降 腎臟小靜脈收縮，使腎小球過濾淨壓上升
腎臟小動脈收縮，使腎小球過濾淨壓下降 腎臟小靜脈舒張，使腎小球過濾淨壓上升

下列描述代謝性鹼中毒後，動脈血中離子的改變，何者正確？
氫離子濃度上升 碳酸根離子濃度下降 二氧化碳分壓上升 氧分壓上升
下列何者不是肝臟的功能？
將三醯甘油轉換成葡萄糖 從肝醣製造葡萄糖
將脂肪酸轉換成酮體 製造膽鹽、合成膽固醇

下列有關胃泌素的描述，何者正確？
副交感神經興奮會抑制其分泌 胃酸促進其分泌
胃泌素促進胃酸分泌 胃泌素促進膽囊收縮

下列有關吞嚥的描述，何者正確？
吞嚥主要是受體神經調控 吞嚥主要是受副交感神經調控
吞嚥同時有骨骼肌與平滑肌參與 吞嚥引發的第一道蠕動波與神經無關

下列何者溶於微膠粒中被吸收？
維生素 維生素 維生素 維生素

下列有關分娩調控機轉之描述，何者正確？
自主神經是控制分娩之主要因素 分娩需要黃體素促進子宮頸柔軟化
催產素可促使子宮收縮增加 黃體素的持續上升引發分娩

下列有關激素調控卵巢功能之描述，何者正確？
促進卵子生成 促進顆粒細胞合成雄性素

動情素 促進濾泡生長 黃體素 促進黃體生成
下列何者是導致婦女停經之主因？

分泌下降 分泌下降 卵巢功能喪失 腦下腺前葉功能失調
下列何者可受生長激素 刺激而分泌？
皮質素 胰泌素
纖維細胞生長因子 類胰島素生長因子

下列那一種激素在血液中以游離態存在？
甲狀腺激素 雌二醇 β
腎上腺素 留鈉激素

下列何者刺激蛋白質的異化作用？
生長激素 胰島素 腎皮質素 雄性素
下列何者可提高新陳代謝率？
胰島素 甲狀腺素 腎皮質素 副甲狀腺素
下列有關腦部主要分區之功能描述，何者正確？
視丘參與情緒性行為的產生 邊緣系統於清醒上扮演關鍵角色
大腦皮質參與技巧性運動的產生 小腦產生並調節生物時鐘

下列有關睡眠之描述，何者正確？
睡眠通常是從快速動眼期開始 每一睡眠週期包括慢速動眼期為期三小時
於睡眠週期中，慢波睡眠期血壓、心跳下降 腦波圖僅受到癲癇影響而不受睡眠影響

在下列腦神經中，何者僅具有傳出神經而無傳入神經？
前庭耳蝸神經 視神經 迷走神經 舌下神經

下列何者屬於下部神經元 失調造成的病變？
彈簧刀現象 強直
痙攣 無力
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在骨骼肌舒張時，所扮演的角色為何？
水解使 活化，產生再極化
水解提供能量，使鈣離子主動運輸至內質網
水解使肌凝蛋白活化而與橫橋分離
水解提供能量，使電位控制的鉀離子通道活化

當神經細胞膜電位等於閾值 ，下列何者之通透性增加最多？
鈉離子 鉀離子 氯離子 鈣離子
走下樓梯時，骨骼肌進行下述何種收縮？
等長收縮 等張收縮
伸長收縮 增厚收縮

下列有關從運動神經元的動作電位至骨骼肌收縮過程的描述，何者正確？
動作電位引發無甲基腎上腺素 釋放
肌細胞之運動終板 含有大量蕈毒型受體
運動終板產生漸進性的終板電位
局部的終板電位使鈣離子濃度增加，產生收縮

當血液黏滯性增加為原來的 倍時，請問其血管阻力為原來的幾倍？
倍 倍 倍 倍

下列那一個器官血流自我調節功能最不發達？
腦 心臟 腎臟 皮膚
常常在運動過後，下肢出現局部水腫的情形，請推測最可能之原因？
微血管靜水壓增加 微血管滲透壓下降 組織間靜水壓下降 組織間滲透壓增加

就微血管液體動力分析而言，下列那個器官最容易產生液體淨吸收？
肝臟 腎臟 心臟 肺臟

下列有關動脈感壓接受器反射之描述，何者正確？
當動脈血壓下降，動脈感壓接受器放電增加
動脈感壓接受器可因脈壓增加而放電速率增加
長期動脈持續增加，增加動脈感壓接受器靈敏度
上腔靜脈壓力增加時，動脈感壓接受器放電頻率下降

下列有關激素對男性生殖功能調控之相關描述。何者正確？
作用於賽氏細胞產生睪固酮 作用於萊氏細胞產生抑制素
作用於腦下腺後葉分泌 睪固酮會作用於腦下腺前葉抑制 分泌

下列有關胰島素缺乏造成的病理現象，何者正確？
葡萄糖新生促使酮體合成增加，使腦功能受損
酮體下降使血液氫離子濃度上升，導致酸中毒
腎臟對葡萄糖分泌力大增造成滲透性利尿
葡萄糖無法進入標的細胞 導致代謝失常

下列何者是腎皮質素與升糖激素相同的作用？
二者均抑制脂肪細胞對葡萄糖的吸收 均可促進脂肪分解
促使肝醣分解為葡萄糖 新糖合成增加

下列有關膽鹼性 神經纖維之描述，何者正確？
乙醯膽鹼 是由突觸後神經元分泌
尼古丁受體 位運動終板
蕈毒型受體 位於突觸前神經元
突觸間 的濃度可因乙醯膽鹼脂 活化而增加

下列有關卵生成的描述，何者正確？
受孕後三個月卵原細胞停止分裂，含有雙套的 個染色體
胎兒出生時初級卵母細胞處於有絲分裂末期
排卵後完成第二次減數分裂，含有單套的 個染色體
受精前，卵子含有 個染色體，每個染色體含單條染色絲
下列有關肺順應性 的描述，何者正確？
順應性小的肺擴張，耗費較少能量與呼吸功
肺泡表層只含水分子，表面張力小，順應性高
肺組織因纖維化變厚，順應性變小
氣喘病人肺順應性較一般人小，故呼吸困難

受測者 、 、 三人，其潮氣容積分別為 、 及 ，呼吸頻率為 、 、 次分。若呼吸
道無效腔均為 ，下列何者描述正確？
三者分通氣量，以 最大 三者解剖性無效腔通氣量，以 最大
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三者肺泡通氣量，以 最大 三者肺順應性並無差別


